
單元名稱 狐狸公雞好爸爸 設 計 者 
嘉南國小 

張紹元 
適用階段 中年級 

教學目標  

一、了解家庭的特質與成員的職責。  

二、體會兩性角色合作的重要。  

三、學習適當的分工，解決家庭的問題。  

教學資源與教具準備  

一、故事繪本書「紅公雞」、「狐狸孵蛋」等。  

二、家事分工表。  

設計理念與教材分析  

一、本單元核心概念為家庭中男女兩性的關係與互動，包括兩性分工、合作學習等。  

二、本單元透過故事繪本的講述教學活動，引導學生了解家庭成員的角色與職責，學

習適當分工，以解決家庭的問題，工作並沒有分男女，而是兩性合作的重要。 

三、本單元教材架構為： 

（一）兩性分工  

1.兩性的特質與異同。 

2.兩性分工的方法與技巧。  

（二）兩性合作學習  

1.兩性互助合作，共享資源。  

相關課程統整  

一、可結合「社會」學習領域：  

5-2-3  舉例說明在學習與工作中，可能和他人產生合作與競爭的關係。  

6-2-4  說明不同的性別應受到尊重與保障。  

二、可結合「健康與體育」學習領域相關單元，其分段能力指標為：  

6-2-2  了解家庭在增進個人發展與人際關係上扮演的角色。  

6-2-4  學習有效的溝通技巧。   

三、可結合「自然科技」學習領域相關單元，其分段能力指標為：  

1-2-3  說明兩性的異同，欣賞兩性的差異。 

教學活動 活動說明 

一、教學準備  

（一）師生共同準備故事繪本童書及記錄 

      家中家事的分工情形。  

（二）完成家事分工表。  

二、主要活動  

活動一、繪本故事分享  

（一）老師透過繪本的講述與過程中提問，

讓學生思考故事中的主角立場與角色

的轉變。 

（二）討論：  

1.為什麼故事主角男生會想要孵蛋？  

2.男生也可以負責孵蛋嗎?  

● 請學生紀錄家中家事都是由誰在處理，像

是打掃、洗衣服等等。  

  老師準備故事繪本童書。 

    

 

● 老師講述完繪本後，學生分組討論故事中

的角色的行為是否適當? 以及轉變的時間

點為何?  

   

   

● 教師提醒學生家裡的工作並沒有所謂男

生、女生的劃分，或是說哪些工作只能某



3.在故事繪本「紅公雞」中，為何一開

始母雞不願意幫忙孵蛋?  

4.(承上) 為何後來聽到紅公雞要孵蛋，

所有母雞都來幫忙? 

5.在故事「狐狸孵蛋」中，狐狸是如何

和鴨蛋巧遇呢？ 

6.在這兩本繪本中，有沒有相同的地方? 

（三）師生歸納  

1.兩性有許多相同的特質，男生也可以很

溫柔地照顧小孩。。  

2.兩性應互相學習不同的特質，增進彼此

的了解，互助合作。 

 

活動二、家事分工單 

（一）分組討論家中有哪些事情需要大家藝

起來做。 

（二）組員試著分類家中成員可以怎樣來 

      一同參與分工。 

（三）發表與分享  

1.當爸爸、媽媽要做那些事？ 為什麼要做

這些事？  

2.換做是自己，妳/你會怎樣協助家事呢?  

（四）師生歸納  

1.爸爸、媽媽每天為我們做許多事，非常

辛苦，我們應該體諒爸媽的辛勞。  

2.家庭中的工作要適當分工，大家一齊

做，維持家庭和諧快樂。  

3.家事的分工不應以性別為依據，應以能

力和體力等來考量。  

  

三、綜合整理  

（一）歸納整理觀念  

1.家庭中的各個成員有不同的職責，應互

相尊重，和樂相處。  

2.家事分工應該要依能力、體力不同來考

量，讓每個人都能做好所分配的工作。  

3.兩性互助合作、學習，一起完成工作，

分享成功的喜悅。  

個性別來做的刻板印象。 

 

 

 

 

 

 

● 教師提醒學生反省自己在家中是否也有類

似的經驗，像是哥哥常叫妹妹去打掃而自

己都不打掃；或是家中的家事都是男生在

幫忙等等分享。  

   

   

 

● 教師引導學生思考家中的大小事情，可以

有怎樣的適當安排與分工。  

   

 

 

● 教師提醒學生家事並不一定由哪一個人來

做，如煮飯、洗衣是否一定由媽媽做；修

車、修燈是否一定由爸爸做等。  

    

● 目前家庭有不同家庭型態，彼此之間互動

關係也不同，角色也不一樣。教師提醒學

生去體會各種不同的感覺，並勇於表達出

來。  

● 教師可提出一些狀況情境題讓學生討論解

決方法，且避免言語暴力或肢體暴力來處

理。  

 

 

● 師生共同統整本單元的重要概念，教師並

可提出問題，澄清學生的觀念和價值，並

鼓勵學生能實踐於日常生活中。  

● 教師於日常生活中評鑑學生行為表現情

形，並適時給予回饋。  

   

 

  



◎ 家事分工單 

我的家庭有：    人 

目前家中的家事有： 

                                         

                                                                                                                      

                                        

 

小朋友，請試著將家事來分工一下，你覺得哪些人適合哪些工作呢？ 

把你的想法記錄下來吧！ 

  

  

  

  

 

 


